见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

百年张园看城市变迁 一场城市更新主题展揭幕

"海上第一名园"揭开神秘面纱

□法治报记者 胡蝶飞

有着"海上第一名园"之称的 张园、拥有28种不同风格的石库 门里弄建筑,这里曾亮起了上海第 一盏电灯,上演了上海第一场话 剧,开办了上海第一个室外照相馆 ……引领了诸多上海滩的第一

昨天上午, 随着"静安百年 张园城市更新主题展"揭幕,自 2018年保护性征收启动后, "初露 蒙着神秘面纱的张园终于 真容",向市民开放。

记者在现场看到,展览通过 真实道具、场景还原以及多媒体 影像技术,设置建党百年、民生 变迁、城市更新三大板块,呈现 了百年张园的历史变迁与全新征 程, 让市民游客从百年张园感受 上海城市变迁与民生改善。

城市变迁缩影地

张园的故事丰富多彩,是中 国革命的重要传播地,是上海城 市变迁的缩影地, 也是上海城厢 生活的体验地, 更是共享改革发 展成果的展示地。

1882年,无锡富商张叔和购 地后建设了私家园林,取名"张 氏味莼园", 简称"张园"。1885 年 4 月 17 日,张园开始对外开 放,成为上海市民当时最大的公 共活动场所,被誉为"海上第一 名园"。

高大洋行,命名为"安恺第"。 此后,张叔和又对张园屡加增修, 仿照西洋园林风格,以洋楼、草 坪、鲜花、绿树、池水为筑园要 素。至1894年,全园面积达 61.52亩,为上海私家园林之最。

1903年,张叔和将园林租给 他人经营,增加了游乐设施,举 办各种体育竞赛。1910年,张园 成为一个集花园、茶馆、饭店、 书场、剧院、会堂、照相馆、展 览馆、体育馆、游乐园等多种功 能于一体的公共场所。

1919年,随着更多娱乐场所 的兴起,张园日渐衰落,原张园 土地经多次析产后,被分成了28 块,从娱乐场向石库门社区建设 的趋势基本形成。

城厢生活体验地

建国后,张园内的房屋大部 分已成为公有住房。征收前张园 共居住了一千余户居民,房屋超 负荷使用严重,人户分离近50%, 尚有五百余户居民使用手拎马桶。

2018年10月1日, 静安区 委、区政府宣布启动张园保护性

马桶、躺椅、水斗、煤球炉 ……记者在现场看到,此次展览 通过真实道具、展陈布置,尽可 能原汁原味地还原上海城厢生活。 张园作为全市首个保护性征收的 城市更新项目,受到全社会高度

事长时筠仑表示,改造过程中, 将尽最大可能保护石库门里弄建 筑文化和巷弄肌理, 传承海派文

比如,早期张园最高建筑 "安恺第",早已不复存在,展览 通过收集到的老照片,还原制作 了同比例缩小的精美模型,让 "历史重现"。电影《我和我的祖 国》中, "夺冠"篇章曾在张园 取景,展览也复原了居民在弄堂 里看女排比赛的布景。一条窄弄 内,门窗中嵌入LED屏,通过多 媒体技术再现张园内充满烟火气 的市井生活。

展览通过影像资料, 回溯静 安改善市民居住条件的各个历史 阶段。以样板间实景展示"厨房 间卫生间革命"项目、反映旧区 改造这一最大民生的成效, 让参 观者体验张园当年的城厢生活。

"布置的生活场景和当年几 乎一模一样,我们在凉棚下下棋 打牌, 小朋友嬉戏打闹。"曾在张 园居住过生活十余年的丁先生专 程前来观展,现场的布置,瞬间 唤起他的记忆。

展览展期将持续到9月末. 开放时间为周一至周六 9:30-16: 30,每日限定500人。

记者获悉,《辅德里》微缩 模型展和"百年百印"展将也作 为重要补充"走入"张园。为此 次张园主题展增加厚度和深度。 市民可一次参观,"打卡"三展。

上海海关深化"未再加工证明" 制度提升上海航运国际竞争力

□见习记者 翟梦丽 通讯员 鲁晓倩

本报讯 7月1日,设立在上 海自贸试验区内的企业梅特勒-托 利多国际贸易(上海)有限公司, 将一批原产于美国的实验室仪器设 备,经过上海转口后在韩国顺利清 关进口。凭借上海海关签发的《中 国海关未再加工证明》,该公司成功 享受美韩自贸协定项下的关税减让 4000美元。该公司已累计享受美韩 自贸协定项下的关税减让共计 100 余万美元。

未再加工证明是根据自由贸易 协定 (FTA) 规则, 为确保货物符 合直接运输规则,针对国际转口货 物,由中转地海关出具的证明文件 未再加工证明制度的实施在有效节 约企业物流运输成本、提升运输效 率的同时,能够保证其享受他国税 收优惠待遇。目前国际运输的主要 中转地如新加坡、韩国、香港等国 家和地区的海关针对国际转口货物 均有未再加工证明的签发机制。上 海海关以企业需求为导向, 在海关 总署的支持下,在全国先行先试开 展未再加工证明制度创新。

据统计,上海海关签发未再加 工证明以来,共计为7家企业签发 375 份未再加工证明,累计享受税 收优惠待遇约 170 万美元。在优惠 政策的吸引下,企业选择上海作为 地区物流分拨中心优势凸显。

助力法治营商环境建设

新片区法律服务中心与汇业所签署战略合作协议

本报讯 近日,临港新片区法律 服务中心与汇业(临港新片区)律师 事务所正式签署战略合作协议。根据 协议汇业新片区分所将发挥自身专 业优势,通过组织法律服务专题沙龙

等多种方式, 为落户企业及个人提供 专业服务,共同推动新片区法治营商 环境建设及创新实践。临港法律服务 中心以改善提升临港新片区法治化 营商环境为己任,旨在打造集调解、 仲裁、诉讼等争议解决功能为一体的 一站式争议解决中心"。

"父母持证上岗": 功夫应当在"证"外

近日、有关"父母持证上岗"的相关新闻引发网友 热议。据浙江省教育厅回复浙江省人大代表丁杭缨关于 "父母持证上岗"的建议,回复中称,浙江一些地方借 鉴杭州市上城区"星级家长执照"做法,基于数字家长 学校学习数据,对"父母持证上岗"进行了有效探索, 有关部门计划从 2021 年秋季学期开始, 在浙江数字家 长学校试行"家长学习积分制", 待时机成熟时在全省

好家长不是天生的

这次向有关部门提出建议的 浙江省人大代表丁杭缨, 并非 "父母持证上岗"这一概念的首 创者。早在数年之前,就有网友 提出类似说法。在网上广泛传 播。每当有父母失职, 导致未成 年孩子受到伤害或走上歪路的消 息出现在新闻中, 这类观点都会 引发众多共鸣。在公众尤其是年 轻网民看来,抚养、教育子女是 一项如此重大的责任, 既然幼儿 园的保育师、学校的老师都要持 证上岗、接受考核, 父母这样的 角色, 又岂是随随便便说当就能

大多数网友在说出"父母应 该持证上岗"这样的话时,心里 也知道这只是情绪表达, 几乎不 可能成为现实。但是, 成年人在 决定是否要生养小孩之前, 确实 应该掂量掂量:自己是否做好了

充分的准备,能否履行好"为人 父母"这份沉重的责任。个别父 母生而不养、养而不教的做法。 不仅是对子女不负责任, 也是对 社会不负责任。对于这类现象, "父母持证上岗"的舆论声浪, 其实是一种监督和纠正的力量。

如今, 浙江省教育厅提出试 行"家长学习积分制",对家长 群体而言, 不失为一个有益的提 醒。"星级家长执照"之类的做 与其说是让家长"持证上 不如说是给那些愿意花时 间学习先进教育观念、提高育儿 水平的家长一个小小的激励。几 乎每个负责任的家长,都会关注 子女在学校取得了怎样的成绩, 大概处于什么水平。与此相对, 家长们不妨也定期对自己的教育 水平做做评估,以此让自己成为 孩子心中更好的人。

补上家庭教育这一课还要靠法治

大部分家长都是初次为人父 母, 未经过专业育儿培训, 缺乏获 取相关知识的渠道。在现代社会, 育儿也是一门专业学科, 涉及儿童 心理、饮食、健康、学习等多个方

所谓"父母持证上岗",并不 是简单给家长发一张"合格证" 也不是为家长设门槛、添负担、而 是提醒家长什么可以做、什么不可 以做以及应该怎么做,全面提升家 长养儿育女的科学技能、观念。说 到底, 持不持证不是关键, 功夫在

以杭州市上城区为例, 该区依

托移动学习平台, 整合区域社会资 源, 开设线上课程, 引导家长通过智 媒体完成"执照"的学习、积分,达 到一定积分的予以认证并给家长颁发 不同等级的"家长执照"。基于"上 城经验",省级层面也在积极尝试, 目前网上浙江家长学校受到各界好

同时, 其他地方的"互联网家长 学校""数字家长学校"等也如雨后 春笋般涌现出来。不难发现,"父母 持证上岗"能照进现实。 +"功不可没。

地方探索无疑值得肯定, 但真正 补上家庭教育这一课还要靠法治。新 修订的《未成年人保护法》明确规 定,父母或者其他监护人应当学习 家庭教育知识,接受家庭教育指 导,创造良好、和睦、文明的家庭 环境。这也意味着, 家庭教育已走 出"家门",不再仅仅是"家事" 而成为全社会共同关注并参与的 '公事'

更今人期待的是家庭教育专项立 法。据报道,今年1月20日,《中 华人民共和国家庭教育法 (草案)》 正式提请十三届全国人大常委会第二 十五次会议审议, 标志着家庭教育正 式纳入国家教育事业发展规划和法治

不能对父母"持证上岗"期望过高

其实很多家长早就意识到教育 抚养孩子要讲究方式方法。有相关 部门或机构搭建平台, 给家长提供 相关的学习资源 相信可以绘很多 家长提供方便。问题在于:是否一 定要配套个"执照"或者"持证" 制度? 单看"父母持证上岗", 就 不免让人困惑:是不是不持证,就 意味着没有做父母的资格了?

结合现实,这样的"家长执 照"落到操作层面,可行性和约束 力恐怕也要打折扣。首当其冲的, 如果强制家长为了执照参加培训, 自然会引发合法依据的追问。如果 并非强制,久而久之难保不会沦为 -纸空文。家长教育抚养孩子,本

是一个漫长的过程, 重要的是双方互 相了解、理解互动,很难说一本书、 几门课就能解决所有可能遇到的问 题。纵然拿了一纸执照 也不意味着 一劳永逸地成为一名合格家长。

要解决家庭教育问题,光靠"持 证上岗"是不够的,公众也不能对父 母"持证上岗"期望过高。 毕竟家长自身的家庭教育背景、

受教育程度等、对家庭教育的认识千 差万别,通过学习,可以从别人家的 成功经验中学到一些有用的东西, 但 却不能照搬照套他人成功的做法。从 来就没有放之四海而皆准的教育方 法, 所以家长不必对"持证上岗"抱 不切实际的幻想, 以为"一证在手,

一世无忧",学习积分高的家长,不 一定就是一名称职的家长。

孩子与孩子之间存在巨大的个性 差异 从来就没有一套适合所有孩子 的教育方法, "别人家的孩子"之所 以成功,是因为"别人家的家长"教 育有方,适合的才是最好的。做父母 的只有俯下身子, 倾听孩子的心声, 不断提升陪伴的质量, 知晓沟通的技 巧,建立和谐的亲子关系,并且只有 不断学习,不断修正,不断磨合,才 能把自己的孩子培养得与"别人的孩 子"一样优秀

综合中国青年报、北京青年报、 南方日报等

(业勤 整理)